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CVICENI 3

Linearni rovnice 1. fadu

Vzorce:

Linedrni rovnice 1. radu:
z(t+1) =a(t)x(t) + b(t)

Reseni po¢atecni tlohy s podminkou z(tg) = zo:

t—1 t—1 t—1
x(t) = g H a(i) + Z b(i) H a(j).
i—to imty  j—it1

Pro konstantni posloupnosti a(t) = «, b(t) = 5 ziskdme:

Priklady:

Naleznéte FeSeni zadané pocateéni ulohy pro ¢ > 0:

a) z(t+1)=(t+1)z(t), =(0)=1, b) z(t+1)=3(t), xz(0)=1,
) alt+1)=ea(t), 2(0)=1, Q) a(t+1)= %x(t) 42, 2(0) =1,
e) xz(t+1)=uz()+e, =(0)=1, f) z(t+1) = (t)+4, =z(0)=1.
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Necht je na konci kazdého obdobi do banky ukldddna ¢astka $ 200 a banka plat{ kazdé obdob{
urok 0,8%. Jaka je ulozené ¢astka po n obdobich.
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Dluh $12000 m4 byt amortizovdna splatkami $380 na konci kazdého mésice, plus jedna
zavérecna splatka mensi. Urok 12% p.a. je pripisovén kazdy mésic. Urcete ¢as splaceni (v mésicich)
a zavérecnou splatku.

Uveér $80000 mé byt splacen pravidelnymi meési¢nimi splatkami. Urokové sazba je 10% p.a.
Jaka je mési¢ni splétka, aby byl dluh splacen do 30 mésicii.
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Hypotéka na 30 let mé tirokovou sazbu 8% p.a. Jste schopni splécet $ 1000 mésicné. Kolik si
muzete pujcit?

Pokud organismus Zije, je v jeho tkanich zastoupeni radioaktivniho uhliku 'C stejné jako v
atmosfére. Po uhynuti organismu se radioaktivni uhlik rozklada s polo¢asem rozpadu 5700
let. Ve vzorku je C zastoupen ze 70% ve srovnani s atmosférou. Jak je vzorek stary?
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Populace lasicek roste o 3% rocné, pricemz nyni mé velikost 350 jedincu. Modelujte tuto
populaci linedrni rovnici 1. fadu. Za jak dlouho se velikost populace zdvojnasobi? Co se
zméni, kdyz v prostiedi zaénou puisobit pytldci, ktefi roéné ulovi 6 lasicek?



Vysledky:

1 a) t! c) elt=1)
t(t—1) 3
b) 372 Q) 4- 5

2. Rovnice: z(t + 1) = 1,008z(t) + 200, z(0) = 0,
Resent: x(n) = 25000(1,008" — 1)

4. Rovnice: z(t + 1) = ¥/1,1z(t) — b, z(0) = 80000,
Resent: z(t) = (80000 — 125,4 - S) - 1,1/12 —125,4 - 8,
Mesiéni splatka: b = 3009

6.  Resent: x(t) = exp(—tIn2/5700),

t = 37001, 100 = 9933

et — 1
1
e) 1+ 1
t:
£) a(t)y=4° ;
2(t+1), t>1

Rovnice: z(t+1) = ¥/1,12x(t)—380, 2(0) =
12000,

Regenf: z(t) = -—28047,2 - 1,121/12
40047, 2,

Zavérecnd splatka: x(37) = 269

Rovnice: z(t + 1) = ¥/1,08z(¢) — 1000,
2(360) = 0,

Resent: z(t) = (xo — 155424) - 1,08%/12 +
155424,

Hypotéka: 2:(0) = 139978

Rovnice: z(t + 1) = 1, 03z(t),

Resenf: 2(t) = 350 - 1,03?,

Zdvojnésobi se za cca 23 let.

Model s pytlaky: z(t + 1) = 1,03z(t) — 6
Resent: z(t) = 150 - 1, 03" 4 200,
Zdvojnésobi se za cca 40 let.



